

Образовательный краткосрочный проект по теме «День варежки».



Воспитатель: Казанцева Надежда Николаевна

Название проекта: «День варежки».

Идея проекта:

Морозный день... Мы выходим на улицу и с удовольствием натягиваем на руки варежки или перчатки. Как обойтись без них? Приходя домой, снимаем тут же забываем об их существовании. Нам и в голову сейчас не придет сесть в перчатках за стол, думать, какого цвета надеть в гости, а какого – на официальную встречу. А было ли так всегда? Оказывается, варежки и перчатки имеют очень давнюю и интересную историю.

За давностью лет трудно сказать, когда и на какой земле родился тот смекалистый человек, который придумал первую рукавичку. Ясно одно: был он великим тружеником. Даже в свирепую стужу приходилось ему и зверя добывать, и лес валить, и за водой ходить. Работа да теплая шуба согревали его тело, но руки морозом прихватывало. Пальцы коченели, скрючивались, и всякое дело продвигалось медленно. Надоело это человеку. Взял он и смастерил из звериной шкуры мешочки для рук. А потом уже научился варежки вязать.

Вязание - один из самых старинных, интереснейших и полезных видов декоративно-прикладного искусства. Оно существует более трех тысячелетий. Техника вязания прошла через века, а в наше время получила большое развитие и стала одним из любимейших занятий рукодельниц.

Приобщение детей к ручному труду, в частности интерес к созданию варежки способствует воспитанию бережливости, аккуратности, хорошего вкуса, и благодарности к людям умеющим вязать тёплые вещи своими руками.

Участие детей в проекте создает условия для развития коммуникативных качеств, формирует чувство сотрудничества и взаимопомощи, еще и в том, что на занятиях прослеживается связь с другими видами творчества детей: вокальное пение, кукольный театр, мягкая игрушка, изобразительная деятельность, а так же образовательными областями «Технология», «Изобразительная деятельность», «Музыка».

Внутренняя интеграция на занятиях способствует расширению образовательного пространства, созданию условий для творческой самореализации учащихся.

Актуальность проекта:

История варежек в России насчитывает уже немало веков. Считается, что варежки на Руси появились в 13 веке. Но скорее всего это произошло гораздо раньше, просто пользовались ими до 13 века только крестьяне. Однако у русских царей в те времена были перчатки, которые назывались перстатые рукавицы. Их перчатки обычно были на меху.

В современном мире мы все носим варежки каждый день в зимний период и это настолько привычно для нас. Каких только сейчас не существует варежек, но все они служат одной цели – согреть наши нежные ручки от морозов.

Данный проект направлен на развитие кругозора у детей, формирование у них познавательной активности, а так же познакомить детей с историей появления варежки в старину. Вызвать интерес к предметам рукотворного мира прошлого и настоящего. Расширять представления об элементе зимней одежды – рукавичка.

Цель проекта состоит в том, чтобы осуществить в совместной деятельности детей и взрослых проект, дать возможность детям выразить свои эмоциональные переживания, получить новые знания, сплотиться в ходе реализации проекта, а так же развитие интереса детей к прикладному творчеству.

Глобальные задачи проекта:

образовательная - познакомить детей с историей вязания варежек, перчаток;

воспитательная - воспитывать уважение к труду, мотивация к занятиям ручным вязанием;

развивающая - развивать творческие способности и коммуникативные качества учащихся.

А конкретно перед собой мы ставили несколько **простых задач:**

Изучить литературу по заданной теме, ознакомить детей, привлечь к обсуждению, научить рассуждать.

1. Составить проект и распределить «ответственных».
2. Предложить проиграть сказку (изготовление героев кукольного театра по теме).
3. Организовать и реализовать игры для детей по теме проекта (изготовление игры «найди пару варежке»).
4. Подобрать презентацию и мультфильмы по заданной теме.
5. Провести работу с родителями, привлечь бабушек (заинтересовать детей рассказать, как вяжутся варежки и перчатки).
6. Смастерить тематическую книжку- «варежка» на память о проекте.
7. Составить фотоотчёт по проекту.
8. Проанализировать результаты.

Характеристика проекта

Участники проекта: Дети средней группы, воспитатель и родители (законные представители)

Сроки реализации проекта: одна неделя

Образовательные задачи:

1. Закреплять представления детей о богатстве рукотворного мира;
2. Расширять знания о предметах, удовлетворяющих эстетические интеллектуальные потребности человека;
3. Формировать понятие о том, как нужно бережно относиться к предметам созданным руками человека.

Развивающие задачи:

1. Развивать интерес к познанию окружающего мира;
2. Активизировать память, внимание, мышление;
3. Активизировать словарь детей;
4. Способствовать развитию познавательной активности разнообразными творческими задачами, привить художественный интерес.

Воспитательные задачи:

1. Воспитывать бережное отношение к человеку, к труду;
2. Развивать у воспитанников чувство художественного вкуса, фантазии.
3. Воспитывать коммуникативные навыки и дружеские взаимоотношения

Дидактическое обеспечение проекта:

1. План
2. Печатные издания и разная литература
3. Электронные образовательные ресурсы
4. Консультации для родителей (папка-передвижка)
5. Наглядный и демонстрационный материал, иллюстрации, разукрашки, трафареты.
6. Аудиовизуальное оборудование (ноутбук, проектор, экран, муз. колонка)

Предполагаемый результат: Обогащение знаний детей. Активизировать словарь по теме. Удовлетворить потребность детей в новых знаниях любознательности.

Продукты проекта: Выставка детских расписных варежек, игра найди пару для варежки, книжка по проекту с фотоотчётом, кукольный театр «рукавичка».

Содержание образовательного проекта

Содержание деятельности	Название конкретных мероприятий
Игровая деятельность:	
Дидактические игры	1. «Найди пару» 2. «Необычные рукавички». 3. «Варежки с заплаткой» 4. «Найди лишнее» 5. «Пуганица»
Сюжетные игры	1 «Семья» 2 «Детский сад» 3 «Магазин»
Подвижные игры	1. Игра -ХОРОВОД: «весёлая рукавичка» 2. Найди пару 3. Варежку передавайте
Игровые упражнения	1. «Мы наденем варежки» музыкальная игра 2. Игра – эстафета (передай варежку) 3. Пальчиковая гимнастика «Лыжники» 4. Физкультминутка «Какой снежок!» 4. «Варежки» Ритмическая - игра
Игры-путешествия	Квест-игра «Рукавицы - варежки»
Игры-драматизации	По народной сказки «Рукавичка» (кукольный театр)
Настольно-печатные игры	1. Мазайка 2. Пазлы
Пальчиковые игры	1. «Варежка»

	2. «1 рукавицы» 3. «Вяжет бабушка лисица...»
Познавательная деятельность	
Рассматривание	1. Иллюстрации из книг 2. Картинки с изображением рукавиц и варежек. Орнамент и материал.
Рассказ воспитателя	1. 24 декабря – день варежки 2. Жила-была рукавица-варежка.....
Просмотр диафильмов и кинофильмов, видеофильмов, электронных презентаций	Презентации: 1. День рождения варежки 2. Виды одежды для наших ручек 3. Рукавичка (презентация-викторина) Просмотр мультфильма из серии 1. Варежка 1967 г.
Коммуникативная деятельность	
Беседы	1. Варежки – символ зимней одежды 2. Варежка-рукавица или перчатка
Чтение художественной литературы: Стихотворения, сказки, рассказы:	Использованная литература и интернет ресурсы см.ниже.
Составление творческих рассказов на темы:	1. Варежка – это домик для кого? 2. Из чего можно сделать варежку? 3. Где полезны варежки в какой профессии?
Изобразительная деятельность:	
Рисование	1. Мы дизайнеры варежек и рукавиц (фантазийное)
Лепка	Варежка для Кати
Аппликация	Украшаем варежку
Конструктивная деятельность	
Конструирование из бумаги и других материалов	1. Вырезаем сами из бумаги (украшаем)

За давностью лет трудно сказать, когда и на какой земле родился тот смекалистый человек, который придумал первую рукавичку. Ясно одно: был он великим тружеником. Даже в свирепую стужу приходилось ему и зверя добывать, и лес валить, и за водой ходить. Работа да теплая шуба согревали его тело, но руки морозом прихватывало. Пальцы коченели, скрючивались, и всякое дело двигалось медленно.

Надоело это человеку. Взял он и смастерил из звериной шкуры мешочки для рук. Только большому пальцу это не понравилось, он все норовил отделиться от своих братьев. «Будь по-твоему!» - согласился с ним великий выдумщик и сшил рукавицу с одним запалком. Тепло, как раньше, а работать куда сподручнее!

Так и повелось у славянских и северных народов: для холодной поры рукавицы готовить. Шили их из сукна, кожи, меха, вязали из овечьей шерсти или козьей.

Только в XIX веке пришли в русскую деревню заморские рукавицы, где каждый палец, или перст, как тогда говорили, имел свое особое «помещение».

Их прозвали «рукавицами перчатками» и носили по праздникам. Но даже в том сравнительно недалеком прошлом не подозревали рукавицы, варежки, да перчатки, что придется им служить человеку не только зимой, а во все времена года. Сегодня у рукавицы сотни профессий. Вот стоит у мартеновской печи сталевар. Огнем полыхает кипящий металл, но руки его спрятаны в брезентовые рукавицы. Готовится к операции хирург. Он надевает на руки эластичные перчатки из тончайшей резины. Отправляется в полет космонавт. Без рукавиц ему в космосе тоже не обойтись. Выходит на ринг боксер. Что у него на руках? Та же рукавица, хоть и причудливой формы. Рукавица нужна везде: в школьной мастерской, на велотреке, в саду или огороде... Вот такая интересная судьба обыкновенной рукавички! Ребята, я знаю, что самые старые перчатки были найдены в гробнице египетского фараона Тутанхамона. И это ещё не всё.....

Информационные ресурсы:

nason.ru/rukavicusestry/ Рукавицы – варегам родные сестры
razumniki.ru/o_proishogdenii_sl... О происхождении некоторых знакомых слов и выражений;
ru.wiktionary.org/wiki/варежка
ru.wiktionary.org/wiki/рукавицы
gramota.ru/igra/contests/archiv... Рукавицы, перчатки, варежки: какова история возникновения этого слова?
livemaster.ru/topic/92 Русские варежки: история...

Использованная литература:

Витензон. Ж. Варежка. – М.: Бюро пропаганды российского киноискусства, 2008.
Вяжем сами. Спецвыпуск № 11, 2019 "Варежки, перчатки". Издательство: Частное лицо. 2019.
Вяжем сами. Спецвыпуск № 21, 2010 "Варежки, перчатки, носки". – М.: Бизнес-Партнер, 2010.
Дерягин В.Я. Названия рукавиц в русском языке // Диалектная лексика. 2003 - Л.: Наука, 2004.
Детские стихи про варежки, перчатки и рукавицы (Сборник: Г.Ладонщиков, Н. Чупурова, С.Капутикян, М.Дружинин и др.). – М., 2007.
Кирьянова Ю.С. Вяжем варежки, носки, гольфы. – М.: АСТ, Астрель, Полиграфиздат, Серия: Для дома, для семьи, 2010.
Люстрова З. И., Скворцов Л. И, Дерягин В. Я. Беседы о русском слове. - М., 2008.
Ожегов С. Толковый словарь русского языка. – М.: Аз, 2006.
Поверина Г. Узорные рукавички. Варежки и перчатки, связанные на спицах. - М.: Культура и традиции, 2006.
Пушкин А.С. Сказка о царе Салтане. – М.: 2008.
Русские народные сказки. - М., 2005.

